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Conuersiunea. 
— 0 pepriuipe. — . 

In deosebire de România, statele 
agricole ueeine au procedat cu prudenţă 
la soluţionarea problemei datoriilor. După 
Ungaria şi Jugoslauia a urmat Bulgaria. 
Ziarele au publicat ştirea, că în preajma 
sărbătorilor de Crăciun corpurile legiu
itoare din Sofia au uotat o lege, prin 
care se acordă debitorilor un moratoriu 
de doi ani şi plata se eşalonează pe 
10—15, ani eu o dobândă de cel mult 
6°/0. Partidele de opoziţie au cerut redu
cerea cuantumului datoriilor eu 40—50%, 
dar guuernul s'a opus în modul cel mai 
categorie, arătând că astfel se ua ruina 
creditul. 

La noi nu şi-a bătut nimenea capul 
eu creditul. Cred că am fost singura ţară 
louită eu toată puterea de criza de în
credere de acum doi ani şi eâteua luni, 
care nu a luat nici o măsură pentru cal
marea panieei şi apărarea aparatului de 
credit, şi prin aceste pentru apărarea 
creditului. 

In schimb s'au luat o serie de măsuri 
legislatiue, cari au permanentizat criza, 
şi s'a lăsat frâu liber celei mai deşăn
ţate egitaţiuni pe tema iertărei datoriilor. 

Este încă uie amintirea cum s'a uotat 
legea pentru asanarea datoriilor agri
cole, în realitate o lege de confiscare 
de auere şi de desfiinţare de drepturi 
dobândite în baza dreptului comun. Ini-
ţiatiua a fost a guuernului, care mereu 
şi-a schimbat părerea, iar partidele po
litice prin atitudinea lor de supralicitare 
şi de reclamarea paternităţii ideei „eon-
uersiunii", au contribuit în mod aetiu la 
făurirea legii în forma, în care a uăzut 
lumina zilei. 

Desmeteeire a urmat abia după ra
portul dlui Rist şi dupăce Curtea de Ca
saţie a declarat neeonstituţionale prin
cipalele dispoziţiuni din lege. Totuşi par
tidele politice eu rădăcini în masele ale
gătorilor nu au auut curajul de a face 
pater peeeaui, iar grupările politice mă
runte şi-au creat platformă electorală din 
reducerea cât mai masiuă a datoriilor. 

Proiectul legii pentru reglementarea 
raporturilor între debitori şi creditori a 
uoit să ţină seamă de o parte de intangi-
bilitatea creanţelor stabilită prin decizia 
Curţii de Casaţie, de altă parte de su-
gestiunea din. raportul Rist, de a se în-
euraja lichidarea datoriilor ueehi prin 
buna înţelegere a părţilor. Proiectul a 
fost bine intenţionat şi ea principii de 
bază bun. Auea însă şi cusururi. Era 
şematie şi în ce priueşte pe mieii agri
cultori se resimţea de angajamentele po-
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liiice de mai înainte. Un alt mare cusur 
era, că era grefat pe legea asanării şi 
lăsa încurcată problema apărării apară 
tului de credit, soluţionată numai în parte 
şi cu multă timiditate în legile anterioare. 
Ori el menţinea deseehilibrul între drep
turile şi obligafiunile creditorilor şi fără 
măsuri de ocrotire egală, el condamnă 
la insoluentă, şi deci la prăbuşire, în
treaga organizaţie de credit. 

Acest gol s'a complectat. S'a corn-' 
plectat în măsură mai largă, decât o fă
cuseră legile anterioare, dar prin com
pensarea obligatorie s'a pus un zăuor 
puternic eireulaţiunii de numerar. 

Proiectul însă a suferit şi alte modi
ficări sub presiunea protagoniştilor po
liticii pur electorale, cu largul concurs 
al debitorilor, modificări cari l-au di
format, astfel că de o parte legea a 
creat o stare haotică juridică, de altă 
parte a anihilat intenţiunea făuritorilor 
proiectului, de a îndemna pe debitori şi 
creditori de a se înţelege. Aşa cum legea 
a eşit din corpurile legiuitoare, credi
torul înzadar caută pe debitor. Nu-l poate 
întâlni, pentrueă acesta este destul de 
deştept să prefere păsuirea de 5, euen-
tuallOani, eu o dobândă del%, câtă ureme 
el îşi poate fructifica banii eu 4% la Casa 
de economii a statului. Răspunsurile lui 
la îndemnurile creditorului au rămas ste
reotipul „aşi plâti, dar nu mai lasă legea". 
De altcum în această atitudine îl întăreau 
şi promisiunile electorale şi notabili
tatea legilor. 

Nu poate surprinde, dacă cetim, că 
guuernul eehoslouae a citat legislaţia 
noastră de asanare drept model cum nu 
este permis să se procedeze. 

Nu ştiu ce ua aduce uiitorul. Valul 
de nebunie eoleetiuă nu a trecut şi nu
mărul acelor ce cred că sunt chemaţi 
să fericească naţia încă nu a scăzut. 
Dar auern două puncte fixe, cari ne dau 
nădejdi de îndreptare. Unul este că auem 
norocul că text precis de eonstitutiune 
garantează proprietatea de orice natură 
şi nu permite exproprierea deeât în 
schimbul unei juste şi prealabile despă
gubiri ; mai departe că tot prin eonstitu
tiune Curtea de Casaţie eensurează 
constituţionalitatea legilor. Al doilea punct 
fix este faptul, că tot mai mult îşi face 
drum eonuingerea, că fără reînuierea 

creditului marasmul economie nu poate 
înceta şi că fără încetarea acestuia fi
nanţele ţării nu se pot însănătoşi. 

Putem deci nădăjdui, că deşi ne-am 
oprit la formula lichidării trecutului, cel 
puţin partidele politice bine înrădăcinate 
în masele alegătorilor uor emula în 
căutarea unei soluţiuni, care ţine seamă 
de toate interesele şi dimpreună eu da
toriile nu lichidează şi aparatul de credit 
şi întregi pături sociale, de cel puţin 
deelaş interes pentru stat ea şi debitorii. 

Când Ungaria în anul 1848 a de
cretat desrobirea şi împroprietărirea ţă
ranilor iobagi, prin legea IX din acel an, 
a aşezat despăgubirea „sub scutul cinstei 
colective naţionale". 
* Nu*i Mjorbă, atunci băteau alte uân-

turi. Ideile generoase din Franţa pă
trunseseră până în Ungaria feudală şi 
generozitatea însemna jertfa tuturora în 
uederea unui interes naţional obştesc. 
Democraţii de astăzi stau sub mirajul 
diuerselor „isme" importate din afară de 
hotare, se joacă de a stânga şi se cred 
chemaţi să transforme înfăţişarea ţării 
după chipul şi asemănarea doctrinelor 
lor, iar generozitatea lor este generozi
tatea de a împărţi auutul altora. 

In interesul ideii democratice, cei ce 
ţin şi cred în democraţie, uor trebui să 
înueţe din pildele trecutului. 

Dr. LUCIAN BORGIA 
fost senator. 

Tehniea şi ualuta. 
începutul anului 1934 ne-a găsit în plină fer-

bere politică şi eeonomieă. Plecarea guuernulul 
naţional-ţă rănesc e înuăluit şl astăzi într'un mister 
nepătruns. Se uorbea de neîncrederea factorului 
constitutional în proiectele admini s tra te ; de 
puteri oculte; jenă financiară etc., dar nimic 
precis, însă ori şi care dintre ele ar fi fost un 
motio sufieient. Cum însă într'o ţară unde tre
burile economice merg bine, unde oamenii câş
tigă destul pentruea sâ-şi poată cumpăra cele 
necesare pentru o Diată tihnită, şi totuşi să poată 
da şi cezarului ee e al cezarului, unde fiecare 
poate să uadă în linişte după meseriaşi negoţul 
său, căci ştie că are plasament sigur pentru pro
dusele sale şi rodul muncii sale nu este peri
clitat de jluetuaţii capricioase eeonomiee, acolo 



oamenii sunt mai puţin susceptibili pentru schim
bări politice, lupte sociale şi uiolenţe. întocmai 
eum un om aşezat şi în ordine eu treburile gos
podăriei sale, nu se lasă uşor târât spre dru
muri necunoscute şi ţinte nepreeise, tot astfel şt 
popoarele sunt lin ştite atunci când trăesc în 
prosperitate, sub un regim politie şi economie 
just şi bine stabilit. Douadă că acestea ne lipsesc, 
sunt multele şi micile partide politice, cari au 
răsărit în anii din urmă ea ciupercile, progra
mele şi proiectele de asanare economică, cari 
toate se înuârtese într'un eere uleios, deoarece 
nimeni nu are curajul să ia măsuri radicale, 
apot neruozitatea generală care a cuprins pe 
oament de teama zilei de mâine. Nu e uorbâ, 
năcazuri sunt nu numai la noi, ba încă în mă
sură mai mare şi în alte ţări. Se reduc însă 
toate, mult-puţin, la stări economice mizerabile. 
Ţările industriale, ea şi cele agricole, toate se 
plâng că nu au debuşeuri. Ga şi eum schimbul 
bunurilor nu ar mai fi posi-bil, în ciuda mijloa
celor celor mai moderne de comunicaţie şi loco
moţie. Auem trenuri, oapoare, automobile, auioane. 
Telegraful, telefonul, Eadio,,.ne dau posibilitatea 
ea afacerile să le încheiam în cel mai scurt 
timp, produsele agricole şi industriale din ma
gazii aşteaptă numat să fie puse în mişcare, şi 
eu toate acestea stăm imobilizaţi şi incapabili 
de a folosi bunurile lumii pentru fericirea po
poarelor. 

Ge poate fi cauza? 
Să nu o căutăm numai în casa noastră. 

Lumea este azi un singur organism economie. 
Cum reţeaua de neuoi a unui om leagă între 
sine singuraticii săi membri, aşa că o boală 
sau durere simţită într'o parte a eorpului, r a 
diază şi se comunică chiar şi părţilor eeîor mai 
depărtate de centrul patologie, tot astfel şi în 
organismul economie mondial — datorit reţelei 
desDoltate de comunicaţii — criza care bântue 
o ţară, trece repede şi în altă ţară, fie cât de 
îndepărtată. Are între astfel de împrejurări ure-un 
rost un sistem economie autarhie? Au ure-un 
rost graniţele uamale ? Tehnica ne-a arătat de 
mult alte drumuri de fericire. Nu în izolare stă 
mântuirea popoarelor, ei în colaborare. Drumu
rile de fer şi uapoarele nu au fost inuentate 
petitruea să se oprească la graniţele şi porturile 
unei ţări, ei din potrîuă, să ducă bogăţiile unei 
ţări peste alte ţări şi mări, aeolo unde e neuoe 
de ele; fie că aeolo nu se produc, fie că în 
schimb primim de aeolo alte mărfuri, sau că 
Pot fi plasate mai Uşor din felurite motioe. 

Comunicaţiile şi comerţul au făcut fără de 
rost răsboaiele de cucerire. Vămile în urma 
lipsei de debuşeuri au perdut rostul lor. Gu dis

pariţia lor, graniţele ţărilor se uor reduce la 
simple llmiie de administraţie. Tehnica a înuins 
toate distanţele şi a făcut din lume un singur 
complex economie: pacea mondială este un 
cadou al tehnieei, şi uai de acela care ua abuza 
de tehnică pentru a face răsboiu. 

Şi eu toate acestea în Brazilia se ard anual 
milioane de saci de cafea, în Canada miliarde 
de kgr. grâu, în Egipt sute de mii baloturi de 
bumbac. 

Seria am putea-o continua. Şi acest lucru 
idiot să faee numai din motiuul ea alte popoare 
să nu se poată bucura de acele mărfuri, căci 
le-ar primi prea eftin. Nu este un sacrilegiu stri
gător la cer, să distrugi o bogăţie prouenită din 
colaborarea muncii omului eu dărnicia naturei, 
din moiiue atât de josnice?! 

Auem deci producte suficiente, ba chiar 
supraprodueţiune dacă o putem numi astfel, cel 
puţin parţial, şi auem şi mijloacele de a le 
transporta dela un capăt al lumii la celalalt. Şi 
eu toate acestea nu mai putem eşi din crize. 

Cauza poate fi numai faptul, că desuoltarea 
mijloacelor de schimb (ualuta, banul) nu a ţinut 
pas eu desuoltarea tehnică a mijloacelor de 
transport şi comunicaţie. Fiindcă de pe uremea 
lui Moise, sau şi de mai înainte, popoarele se 
închină idolului care se ehiamă uiţetul de aur. 
Şi nici oamenii noştri de stat de azi, împreună 
eu economiştii lor, nu-şi pot închipui decât atot 
izbăuitoarea ualutâ de aur. Din acest motiu trebue 
să moară de foame într'o parte a lumii mulţi 
oameni, şi în altă parte să fie distrusă prin foc 
pâinea cea de toate zilele. 

Ge ar fi, dacă în locul pâinei de toate zilele 
am distruge şi sparge în mii de bucăţi niţelul de 
aur şi în locul ualutei de aeum am substitui o 
ualută care să excludă peruersităţi de felul celor 
amintite? Căci desuoltarea mijloacelor de schimb 
nu a ţinut pas eu desuoltarea rapidă a tehnieei. 
In epoea tehnieei în care trăim, şt funcţiunea 
banului trebue perfecţionată: adeeă trebue in
trodus un sistem de ua'uă care să permită aco
modarea automată a eireuîaţiet banului, la pro-
dueţiunea de mărfarl, nu ea acuma, să depindă 
de cantitatea rigidă a aurului folosit ea „acope
rire". Atunci ua găsi plasament orice ar pro
duce mintea şi mâna omenească, căci banul ua 
căuta marfa şi pe om, în aceiaşi cantitate 
constantă şi eu aceeaşi insistenţă, eu care ua 
trebui să caute omul şi marfa banul. Veniturile 
se uor urca în mod fatal la acel niuel care co
respunde capacităţii totale de producţiune. Partea 
din acest uenit, care nu ua fi folosit pentru aco
perirea de trebuinţe urgente, ua găsi calea sa 



spre economie în formă de credit, şt ua trebui 
chiar s'o găsească, căci o reţinere ar produce 
pagubă. 

Problemele economice de astăzi nu se pot 
rezolua eu mijloace de aeum eateua sute de 
ani. Stăm la o cotitură a destinului omenirii. Euo-
luţia ce s'a început eu înuăţăturile lui Franeois 
Quesnay şi Adam Smlth, apoi continuată şi am
plificată de economişti moderni ea Fiseher, Cassel, 
Keynes, Qesell, trebue să aducă roade şi să 
eonuerteaseă la idei moderne şi pe constructorii 
de stat din toate ţările. Astfel ua dispare multă 
mizerie şi amar din lume; oamenii şl popoarele 
nu uor mal ft asmuţite una asupra celeilalte 
căutând să se distrugă prin lupte politice, aten
tate şi războaie, căci prosperitatea este baza 
bunei eoneordil. Caueant eonsules! 

E. VANCU. 

Regiile autonome. 
O problemă care s'a pus în mod pregnant 

după răsboiu a fost găsirea unei forme juridice 
potriulte, prin care să se administreze şi mai eu 
seamă şă se exploateze în mod rentabil, auuţllle 
statului, ale judeţelor şl ale comunelor. E r a eu 
atât mal necesar ea aceste auuţii să iasă din 
cadrul strict al administraţiei publice, eu cât o 
exploatare rentabilă a lor, putea forma Impor
tante surse de uentturi de cari statul şl eoleeti-
uttatea auea după răsboiu absolută neuoie» 

Înainte de răsboiu lucrurile se petreceau 
într'un şablon comun şi obişnuit. Nu începuse 
încă să se cristalizeze speeifieul comercial-eco
nomie al întreprinderilor de această natură. Sub 
domeniul general al contabilităţii publice, eu 
toate defectele sale din punct de uedere comer
cial şi prin prisma administraţiei în genere, se 
exploatau şl aceste întreprinderi, fără să se fl 
pus chestiunea euidentă şi absolut neeesară a 
rentabilităţii lor. 

Pentru epoca în care ne găsim, este însă 
clar şi lămurit, că o auuţie oarecare, fie ea de 
natură publică sau particulară, se consideră ea 
atare, numai în sens eeonomie. Cu alte euulnte, 
merită să fie exploatată o întreprindere dacă ea 
dă câştig, în caz contrar munea depusă şi banii 
cheltuiţi, n'au nici o raţiune. S'a extins adecă 
sensul clasic al auuţlel, eare spune eă un bun 
nu poate fi considerat ea reprezentând o ualoare, 
deeât dacă" eheltuelile necesare exploatării sau 
extragerii sale, nu întrec preţul de uânzare pe 
care el îl reprezintă. 

Euident eă şi înainte de răsboiu era eu-
noseutâ noţiunea clasică a bunului. Dar concluzia 
ei nu s'a aplicat eu toată strieteţa neeesară. Aşe
zările financiare ale statelor nu erau aşa de şu
brede, iar datoriile lor consolidate erau mal 
puţin încărcate, pentruea să fie neuoie să se su-
prauegheze aşa de circumspect cifrele din bu
getele întreprinderilor de natură publică. După 
răsboiu a interuenlt însă sleirea flnaneiară a 
statelor cari au luat parte la răsboiu. Această 
sleire a auut repercusiuni chiar asupra statelor, 
cari efeetiu n'au participat la răsboiu. Pe urmă 
s'a distrus o mentalitate preeoneepuiă eare priuia 
unele întreprinderi publiee numai sub forma lor 
utilitară şi nu în sensul pur eeonomie. Aşa erau 
de exemplu: eăile ferate, poşta, telegraful, ete. 
cari toate erau considerate eă sunt imune de a 
fi exploatate în mod comercial şi prin prisma 
uenitului rezultat din această exploatare. In felul 
acesta prin simpla întocmire a bugetelor lor 
anuale, nu se puteau, la un moment dat, face nici 
Inuestiţii, nici amortizări şi niei o întreţinere eu-
uiineioasă a instalaţlunilor. Găet s ă ne amintim 
numai eâte reelamaţluni se făeeau pe seama te
lefoanelor şt ne uom da seama, eă felul lor a c 
tual de exploatare reprezintă o superioritate eui
dentă. Se făcuse lege argumentul eă ele flindu-ne 
necesare la apărarea naţională, o formă comer
cială de exploatare a lor, ne-ar scoate din po
sibilitatea de a Interuent în cazurile când aeeastă 
Interuenţte ar fi fost cerută de împrejurări. Ori 
astăzi după eâţiua ani de experienţă, se uede 
foarte bine eă interesele naţionale nu sunt eu 
nlmie lezate de nouile forme de exploatare. 

Gel mat puternic argument pentru exploa
tarea economică a întreprinderilor de cari ne 
ocupăm, a fost însă raţionalizarea. Atunel când 
întreprinderile de orice natură îşi scrutau în 
seuere eondlţtunl felul lor de funcţionare, redu
când eheltuelile de prisos, Integrând operaţiu
nile, cart se . înlănţulau şt debarasându-se de 
orice lest eare nu reprezenta un aport în uenitul 
general, era imposibil ea Statul şi eolectiuttatea 
să priueaseă eu nepăsare această purificare sau 
deparazitare a aetiultăţli, eare determina o parte 
din uenitul naţional. In felul acesta s'a ajuns la 
constatarea eă exploatarea auuţiilor statului pe 
baza legii contabilităţii publiee este un non sens 
şi o siluire a principiilor economiei politice. 
Astfel a fost necesar să se caute modalităţi mal 
potriuite eu firea lucrurilor, pentruea rezultatele 
exploatărilor să fie de un eât mai mare randa
ment finaneiar. 

Chiar daeă n'ar fi interuenit secarea resur
selor financiare şi totuşi statele trebuiau să caute 
o mai raţională exploatare a auuţiilor lor, pen-



trueă metodele noul de utaţă, reclamau fonduri 
Incomparabil mai numeroase pentru promouarea 
Intereselor publice. Pe urmă modernizându-se şi 
întinzându-se rolul statului, el a achiziţionat mereu 
capitole noui în inuentarul său, inuentar care 
astfel se augmenta zi de zi. In această sttuaţtune 
orice om eu o inteligenţă deriuată numai din na-
tiultate, pus in faţa cifrelor uşor putea să-şi dea 
seama, că o exploatare a acestui inuentar fără 
rezultat finaneiar pozitiu şi fără un excedent ra
ţional şi euident, reprezintă o erezie economică 
şi o risipire de forţe şi energie care era Inad
misibilă. Intr'adeuăr, o socoteală sumară a acestui 
Inuentar public, dă în ce priueşte România, ur
mătoarele sume 1): 

1. Căile ferate, Lei aur 2.139.445.799 
2. Poşta, telegraful şl te

lefonul, 
3. Porturile maritime, „ 
4. Porturile fluutale, „ 
5. Doeurile: Galaţi şl 

Brăila, 
6. Năuile fluuiale 
7. Seruieiul maritim, „ 
8. Staţiunile balneare, „ 
9. Regia monopolurilor, „ 

10. Pădurile 
11. Minele şi întreprin

derile Industriale ale 
statului „ 

12. Terenuri, ferme, di-
uerse, „ 

13. Pescăriile, 
Total deci Lei aur 4.539.180.848 — 

Nu sunt considerate însă aiei următoarele 
auuţll publice. 

a) Fondurile miniere (bogăţiile subsolului 
aparţinând statului ea: petrol, gaz metan, căr
buni, ete). 

b) Drepturile regaliene şl 
e) Auerea mobiliară deţinută de stat în ca

litate de acţionar, la diuerse întreprinderi ea : 
Banca Naţională, Creditul industrial, societăţi pe
trolifere, miniere, întreprinderi balneare, ete. ete. 
şt care se ridică la suma de Lei 333.509.500 — 
Adunând astfel toată ualoarea acestor auuţii, 
după ee am transformat Leii aur în Lei actuali, 
se uede bine că auutiile statului însumează eifra 
măreaţă de eea. Lei 200 miliarde. Aşa eă oricum 
s^ar fi prezentat lucrurile, o auere aşa de for-

*) Vezi broşura: Lege peniru organizarea şi admi
nistrarea pe baze eomereiale a întreprinderilor şi auuţiilor 
publice, editată de Ministerul industriei şi eomerjului. 

110.000.000 
77.371.073 
56.000.000 

16 955.000 
12190.000 

5.365.000 
23 476.928 
66.877.048 

1.315.000.000 

40.000 000 — 

500.000.000 — 
176.500 000 — 

mldabllă nu putea fl lăsată să se Iroseaseă în eon-
diţîunlle de exploatare, caracterizate de birou-
eratlsmul administraţiei de stat. 

De aceea după răsboiu în speeial şi-a făeut 
loc ideia unei exploatări a acestui inuentar pe 
baze eomereiale. Ba îneă scurt înainte de răsboiu, 
existau chiar unele întreprinderi de natură pu
blică, exploatate pe baze eomereiale, cum era 
Societatea tramuaelor din Bucureşti, ete. Pe baza 
acestor exemple reale de auuţii publice exploa
tate pe baze eomereiale s'a adus legea dtn 1924, 
eare a consfinţit următoarele forme juridice pentru 
administrarea şi exploatarea întreprinderilor eare 
ne preocupă : arendarea sau închirierea, conce
siunea, regia de stat şi regia cointeresată. Fie
care formă juridică numită mai sus, s'a între
buinţat în exploatarea auuţiilor statului în dome
niul în eare s'a crezut eă dă mai multe rezultate. 
Astfel arendarea s'a aplicat la: 

a) Terenurile agricole aparţinând statului, 
la bălţi şi la păduri. 

b) Diferite alte domenii unde erau exeluse 
alte forme de exploatare. 

Concesiunea s'a aplicat la exploatarea bo
găţiilor subsolului, precum: petrol, cărbuni, ca
riere, sursele de energie hidraulică, ş. a. m. d. 

Regia de stat s'a aplicat la întreprinderile 
eu caracter utilitar general ea : poştă, eăi ferate, 
apoi la unele mine şi uzine din proprietatea sta
tului. In fine regia cointeresată s'a aplicat la 

• acele întreprinderi din domeniul public, dar eu 
caracter economie, eari aueau neuole de o mat 
mare libertate de mişcare. Întreprinderi exploa
tate în această formă au fost: Societatea l. A. R., 
Uzinele Copşa-mieă şi Cugir, Societatea de ex-
plosibili, Făgăraş, Societatea Gouora-Călimăneşti, 
Soc. Orient radio şi Soc. de difuziune electrică. 
In fine tot sub formă de regii cointeresate, dar 
pe bază de legi speciale, s'au înfiinţat următoa
rele întreprinderi: Societatea naţională de gaz 
metan, Societatea „Lonea" pentru exploatarea 
minelor de stat din Valea fiului, Societatea 
„Regna' pentru exploatarea domeniilor fores
tiere grănicereşti, Societatea comunală de elec
tricitate, Buzău şi în fine, Societatea comunală 
pentru alimentarea eu lapte a Capitalei. 

Precum se uede din cele expuse, Legea 
pentru comercializarea întreprinderilor statului, 
din 1924 admitea forma regiei de stat pentru 
anumite întreprinderi publice, e a : poşta, căile 
ferate, monopolurile, ete. In plus, sub regimul el 
au rămas sub directă administraţie publică: pes
căriile, pădurile şi alte auuţii. publice de natură 
a fi exploatate după regulile eomereiale. De 
aceea în anul 1929 s'a modificat legea respee-
tiuă şi s'au amplificat formele juridice pentru 
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exploatarea pe baze eomereiale a bunurilor sta
tului estfel, ea acestea să cuprindă pentru orice 
întreprindere de această natură. Mai mult, pentru 
regiile de stat. din uechea lege s'au sancţionat 
forme eomereiale anume, sub titlul de regii pu
blice eomereiale. Prin aeeastă ultimă lege se 
consfinţesc următoarele forme juridiee pentru or
ganizarea şi administrarea pe baze comerciale 
a întreprinderilor şi auuţiilor publice: arendarea 
sau închirierea, concesiunea, regia publică co
mercială, regia mixtă şi regia eooperatiuă. In 
afară de mbtiuul încadrării tuturor întreprinde
rilor statului sub forme de exploatare comer
cială a mai justificat crearea formei regiilor pu
blice eomereiale şi realizarea împrumutului tle 
stabilizare din 1929. Plata anuităţilor şi dobân
zilor acestuia, urma să se facă din uentturile 
monopolurilor statului şl în acest seop, a fost 
neuoie să se separe complect ue niturile respee-
tiue de acelea ale statului. In plus, trebuia s a s e 
organizeze minuţios exploatarea căilor ferate, a 
poştei, telegrafului şi telefonului, a pădurilor, a 
bălţilor e tc , pentruea să se introducă o gospo
dărie raţională în tot auutul statului. 

Natural, că precum se obişnueşte totdeauna 
la modificarea unei legi în ţara noastră, au tre
buit să se euidenţieze eu aeeastă oeaziune şi 
defectele legii anterioare, pentru promulgarea 
celei noui să fie eu atât mai justificată. In aeeastă 
direcţiune s'au găsit euident, destule noduri în 
papură. Expunerea de motiue care însoţeşte 
legea, cuprinde o întreagă înşirare de cifre, din 
care legiuitorul trage concluzia că legiuirea din 
1924, nu şi-a atins scopul urmărit. Ba chiar din 
contră, unele auuţii publice puse sub admi
nistraţie eomereială, ar fi regresat în rezultate, 
faţă de exploatarea de stat. 

Noi nu ne uom lega de aceste argumentaţii, 
pentruea cifrele pot fi totdeauna mânuite astfel, 
pentruea să demonstreze o anumită latură a 
problemei. Pe urmă uom considera ea incom
parabile anumite cifre luate paralel din bilanţul 
administraţiei de stat şi din bilanţul de sub regim 
comercializat. Uom admite însă că legea nefiind 
perfectă, s'au comis şi abuzuri. Şi prin prisma 
acestor abuzuri, rezultatele pot să apară într'o 
lumină mai mult sau mai puţin fauorabilă. De 
aceea admitem că o modificare a legii comer
cializării a fost necesară, cel puţin în măsura 
în care abuzurile puteau fi euitate pe de o parte, 
iar pe de altă parte, pentru a da şi regiei de 
stat o formă mai eorespunsătoare din punetul 
de uedere al exploatării. Cari au fost rezultatele 
acestei noui legi, uom uedea într'un capitol se
parat. Ing. OH. BRÂNDUŞ. 

e R O N i e A 
Noul guvern a fost format preeum ur

mează: 
Preşidenţia Consiliului de miniştri şi ad in

terim la industrie: Gh. Tătăraseu; 
Ministerul de interne: l. Inculeţ; 
Ministerul de externe: N. Titulescu; 
Ministerul de justiţie: Victor Antonescu; 
Ministerul de Finanţe: Victor Stăuescu; 
Ministerul Apărării Naţionale: General Uieă; 
Ministerul Armamentului: General Paul An-

gelescu ; 
Ministerul de instrucţie: Dr. C. Angelescu; 
Ministerul Domeniilor: Gh. Cipăianu; 
Ministerul lucrărilor publice: Richard Fra-

nasouiei. 
Ministerul Muncii şi Sănătăţii: C. Dumitriu; 
Miniştrii fără portofoliu: Al. Lapedatu şi 

l. Nistor. 
• Subsecretari de stat: da preşidenţia Consi

liului: Al. Mavrodi şi N. Budurăscu; la externe: 
Savel Radulescu; la domenii: /. Manoleseu-
Strunga şi M. Negură; la muneă: N. Maxim; la 
instrucţie: Alexandru Popeseu-Necseşti; la fi
nanţe: Mitiţă Consiantinescu; la interne:.D. luca 
şi Victor lamandi; la industrie: G. Assan; la-
auiaţie: Radu Irimescu. 

Dl Constantin l. C. Brătianu, fostul uistiernie, 
a fost ales preşedinte al Partidului Naţional Li
beral. 

* 
O propunere înţeleaptă Cetim în reuista 

„Finanţe şi Industrie", No. ultim, în articolul 
„Intre promisiuni şi realizări", scris în legătură 
eu anunţarea refacerii creditului din partea noului 
guuern, următoarea propunere în adeuăr înţe
leaptă a dlui Ferdinand Koşea, autorul artico
lului : 

„Mărturisim, că odată eu anunţarea progra
matică a refacerii creditului, noi aşteptăm ea 
actualii conducători, simultan eu desfiinţarea 
Gărzii de fier să dizolue şi toate aeele asociaţii, 
cari propagă anularea datoriilor deşi se întitu
lează asociaţii pentru apărarea proprietăţii. Găei 
propaganda lor nestingherită a reuşit să anar-
hizeze şi minţile cele mal sănătoase, agrauând 
actuala criză economică, care este în mare 
măsură şi o criză de încredere". 

* 
Suspendarea plăţii dobânzilor după de

pozite spre fruct ficare. Reulsionsuerband-ul 
băncilor săseşti ardelene şi Sindicatul Institutelor 
de credit din Banat (al băncilor şuăbeşt!) au 
decis, preeum suntem informaţi, să nu plătească 
deponenţilor lor, pe anul 1933, nici o dobândă. 
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O astfel de hotărîre au luat şi unele banei 
româneşti. 

Măsura este motiuată şi justificată eu situaţia 
creată băncilor de legea eonuersiunii. 

* 
Prelungirea termenului pentru preschim

barea biletelor de 1 0 0 0 Lei . Banca Naţională a 
hotărît ea termenul pentru preschimbarea bile
telor de 1000 Lei, tip ueehi, care expiră la 31 
Ianuarie, să fie prelungit până la 1 Martie 1934. 

Posesorii acestor bilete uor continua să se 
prezinte pentru preschimbare la sediul Băncii 
Naţionale din Bucureşti, seruieiul de schimb, str. 
Eugenlu earada, colţ eu str. Băncii Naţionale şi 
la toate sucursalele şi agenţiile sale din pro-
uineie. 

0 t a x a percepută ilegal. In baza unei dis
poziţii a Ministerului muncii, Direcţiunea Ocro
tirilor Sociale îneassează eu începere dela 1 
Ianuarie 1934 dela patron, în fauorul fondului şo
merilor, o taxă de 1% din salarele, ce se plă
tesc salariaţilor. 

Ineassarea acestei taxe este ilegală şi aso
ciaţiile comerciale şi idustriale din ţară au îna
intat în contra ei proteste la forurile com
petente. 

* 

a p l i c a r e a legii devizelor. Banca Naţională 
a României pubiieă următorul comunicat: 

Art. 12 din regulamentul de aplicare al legii 
pentru comerţul de deulze preuede că toate de-
uizele rezultate din exporturi de mărfuri, tre-
buese să fie cedate, imediat după realizare, 
Băncii Naţionale. 

Cum, din experienţa de până'n prezent, s'a 
constatat că unii exportatori declară, drept ua-
loare a mărfurilor exportate, - ce urmează a 
se ceda Băncii Naţionale — sume eu mult mat 
miei decât adeuărata ualoare, care se încasează, 
de fapt, de la cumpărătorii respeetiui din străi
nătate, — şi aceasta în scopul ea, diferenţele 
între sumele miei, — declarate şi cedate Băncii 
Naţionale — şi între sumele mai mari — obţi
nute în străinătate, — să le folosească eontra 
legii. Banca Naţională, de acord eu direcţiunea 
generală a uămilor, a decis ea uămile din Con
stanţa, eerna-Vodâ, Qalaţi, Reni, Brăila, Cer
năuţi, Cernăuţi-Moşi, Qrigore Qhiea-Uodă, Timi
şoara, jimbolia, Oradea, Salonta, Valea lui Mthai, 
Episcopia bihorului, Arad, Deeebal, Peeiea, Satu 
Mare, Halmeu şi Bălţi, să nu mai permită, pe 
uiitor nici un export — fie obicinuit, fie în com
pensaţie — fără uiza prealabilă a Băncii Naţio
nale din oraşul respecţi». 

Pentru obţinerea acestei uize exportatorii 
trebue ea odată eu formularele 23 A. B. C , să 
mai prezinte, — pentru control, — sediul res-
peetiu al Băncii Naţionale, contractele de uân-
zare, mercuriale, corespondenţa dintre părţile 
contractante, precum şi orice alte acte sau do-
uezi, din care să reiasă, în mod cert, ualoarea 
adeuărata a produselor româneşti pe eare do
resc a le exporta. 

* 

Producţ ia de . aur fin în România a fost 
în anul 1932 de 3539 kg., repartizată precum ur
mează: Soc. „Mica" 2373 kg. sau 67.1°/0, Exploa
tările Statului 547 kg. sau 15.5% şi dioerse ex
ploatări 617 kg. sau 17.4%. 

* 

Bugetul Italiei pe 1 9 3 4 - 3 5 . Din budgetul 
pe exerciţiul finaneiar 1934—35, recent publicat, 
extragem : 

La capitolul eheltueli, preuederile ating în 
cifre rotunde suma de 20.636 milioane Lire, în 
timp ee ueniturile realizează numai 17.662 mi
lioane Lire. Deficitul iniţial însumează deci 2.974 
milioane sau cea 14 la sută din eheltueli. Acestea 
uor fi desigur mult mai mari, căci prevederile 
nu pot fi stabilite în mod riguros. 

Experienţa ne arată că eheltuelile sunt ade
seori depăşite prin jocul creditelor suplimentare 
eare sunt introduse în buget în cursul exerci
ţiului prin simple decrete. Asifel în timpul exer
ciţiului 1932—33 s'au introdus în budget 1.964 mi
lioane credite suplimentare iar în cel în curs, 
majoritatea se urcă dela 1 Iulie până la 30 Oe-
tomurie 1933 eu 1.039 milioane. 

Budgetul de preoiziuni pe exerciţiul 1934—35 
nu diferă de cel precedent deeât eu o urcare 
a eheltuelilor de 22 milioane. Repartiţia eheltu-
elilor pe ministere însă e sensibil diferită de 
cea din exerciţiul precedent. Astfel la depărta 
mentul finanţelor eheitueltle prezintă un plus de 
3303 milioane din cauza deficitului căilor ferate 
şi a sareinet crescânde a dobânzilor datoriei pu
blice. In budgetele militare, eheltuelile pentru 
aeronnutieă au crescut eu 14 milioane în timp 
ee acele ale dep. răsboiuiui au scăzut eu 100 
milioane. Budgetul educaţiei naţionale eare cu
prinde eheltuelile de instrucţie militară a tinere
tului a crescut în schimb eu 33 milioane, ehel
tuelile pentru marină prezintă o scădere de 174 
milioane Lire. 

Reorganizarea serviciului financiar c. f. r. 
începând dela 4 Ianuarie 1934, seruieiile ce 
compun actualmente direcţiunea finaneiară a 
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căilor ferate a fost pusă pe noui baze, în ue-
derea unei mai bune şi mai grabnice soluţionări 
a lucrărilor, în folosul publicului. 

Seruieiul de contabilitate generală, al ordo-
nanţărll şi seruieiul casieriei generale, uor fl 
conduse de dl dr. A. Puşeariu subdirector cen
tral ajutat de dl Nieolau, şef de serulelu. Dl 
Puşeariu ua continua să îndeplinească şi funcţi
unea de seeretar al comitetului financiar. Dl In
giner Vlrgll Teodoreseu, şef de seruieiu tehnic 
eu delegaţie de subdireetor, ua conduce serui-
eiul controlului ueniturilor, al controlului easelor 
şt al controlului materialelor. D-sa ua fi ajutat 
de d-nii St. Ştefăneseu şl Alex. îuanouiei. Biroul 
de anehetă şi cercetări ua fi condus de di in
giner Teodoreseu. 

Diuiziile financiare exterioare continuă a ră' 
mâne sub conducerea dlui A. Puşeariu şi con
tinuă să-şi îndeplinească atribuţiunlle. în legătură 
eu seruieiul controlului ueniturilor, al controlului 
easelor şl materialelor. 

Banca Naţională a României. 

Convocare 
pentru Adunarea generală ordinară 

din 18 Februarie 1934. 

In utrtutea art. ?5, 77, 78, 79 şi 80 din sta
tute domnii acţionari al Băncii Naţionale a Ro
mâniei sunt eonuoeaţi în adunare generală ordi
nară pentru ziua de Dumineeă 18 Februarie 1934, 
la orele 10 dimineaţa. 

.Adunarea generală se ua ţine în localul 
Băneii Naţionale din Bucureşti, stada Lipscani 
No. 25. 

Uor auea drept să ia parte la adunarea ge
nerală acţionarii de naţionalitate română, pro
prietarii a 20 acţiuni înscrise pe numele lor până 
la 17 Noemurie 1933 inel. (adieă de trei luni 
complect scurse până la 18 Februarie 1934, data 
adunării generale). 

Oriee inserlpţlune tardiuă rldleă dreptul 
proprietarului de aeţlunl de a participa la adu
narea generală. 

Acţionarii, cari îndeplinesc eondiţlunile de 
mâi sus, uor putea fi reprezentaţi prin mandatari, 
auând ei însăşi drepf de uot. 

Societăţile, stabilimentele şi eorporaţiunile 
pot totuşi să fie reprezentate printr'un delegat, 
minorii şi Interzişi! prin tutori şi curatori. 

Femeile măritate sub regimul dodal pot fi 
reprezentaţi prin soţi fără procură sau prin man
datari, auând ei înşişi drept de uot şl fiind în-
uestiţi eu procură din partea soţului; ele pot 
deasemenea lua parte personal la adunare numai 
eu mandat expres al soţului. 

Femeile măritate sub regimul parafernal pot 
fără autorizaţia soţului lua parte prin alţi man
datari, auând ei înşişi drept de uot. 

Pentru cazurile în care regimul dotai sau 
parafernal nu a putut fi stabilit până la data 
adunării prezenţa soţului ua fl considerată ea o 
recunoaştere tacită, d'n partea soţiei, a regi
mului dotai, iar prezenţa soţiei ua fi considerată 
ea o recunoaştere tacită d'n partea soţului, a re
gimului parafernal. 

Un mandatar nu poate reprezenta deeât un 
singur acţionar. 

20 acţiuni dau dreptul la un uot. 

Niei un acţionar inelusiu societăţile şl 
Statul, nu poate dispune mai mult de 20 uoturi, 
oricare ar fl numărul acţiunilor deţinute sau re 
prezentate. 

Procurile şl orice alte aete justificând, 
dreptul de a participa la adunarea generală uor 
trebui să fie legalizate şi contrasemnate de man
datari sau delegaţi şl uor fl remise admlnistra-
ţlunll centrale sau sucursalelor şi agenţiilor băneii 
până Joi 15 Februarie 1934, ora 4 după amiază. 

Conform statutelor băneii, bilanţul general 
anual, contul de profit şi pierdere, precum şi ra
poartele Consiliului de adminlstraţlune şi al eelui 
de eensori, asupra operaţiunilor exerciţiului 1933, 
uor fi publicate în Monitorul Oficial, înainte de 
întrunirea adunării generale. 

Ordinea de zi a adunării generale ua fi ur
mătoarea : 

1. Aprobarea bilanţului încheiat la 31 De-
eemurie 1933; 

2. Descărcarea Consiliului de administraţie 
de gestiunea sa; 

3. Distribuirea beneficiilor realizate conform 
bilanţului; 

4. Alegerea unul administrator în locul dlui 
N. Bălânescu şi D. 1. Qheorghiii, al eăror 
mandate expiră la 31 Deeemurie 1934; 

5. Alegerea unul eensor în loeul dlui Qhr. 
Qreeeseu al eărul mandat expiră la 31 
Deeemurie 1934; 

Membrii ale eăror mandate expiră sunt re-
eligiblli. 




